Cours et exercices de mathématiques M. CUAZ, http://mathscyr.free.fr

RACINES CARREES — EXERCICES CORRIGES

Exercice n°l.

Calculer J16 +9 =25 J64 ++/36 J100-64
Exercice n°2.
Ecrire sous la forme a \/g avec a entier : A= \/ﬁ B= \/ﬁ C= \/ﬁ D =+/108

Ecrire sous la forme av/b aetb entiers, b étant le plus petit possible : 4= J45 B=+72 C=+500 D=+128

Exercice n°3.

Effectuer les calculs suivants : 2\/5 - 5\/5 + \/5 ; \/E +\/E —+/180 ; 2\/5 X 6\/5 ; 2\/§ X 4\/G ; (3\/5 )2

2J10 32 35 Ji5 3 ' 2 (3Y = (243)
e S (1) (| () (Tj

Exercice n°4.

Développer (3+\/§)2 ; (\/g—l)z ; (\/E-h/g)z ; (2\/5—4\6)2 ; (3—\/5)(34.\/5) ;[g_q
Factorisez 1—(\/3—1)2 : (\/5)2 _(\/5_1)2

Exercice n°3.

Classer dans l'ordre croissant les nombres azx/E ; b=x/£+\/§ ; c=\/E—\/Z ; d=m+\ﬁ ; ezﬁ—ﬁ
Démontrer que V2 +1=4/3422 et que V8 =7 =415-414

Exercice n°6.

4 32 3 5 23 2341 15 1 2
7B NG T 2010 Tsde T 3B T 2d10 V51 T 1-42]
25 2-47 53 1-V2 2-1 1-23

3445 T V7417 23-1 T 1432 T B2 T 14243

Montrer que 2+ \/5 et 2— \/g sont inverses I’un de I’autre. Méme question pour 5 — 2\/6 et 5+ 2\/6

Ecrire sans racine carrée au dénominateur:

Exercice n°7. Simplifier au maximum, a,b,c et x étant des réels strictement positifs.

me 2543 ><2\/§ (x\/a)3 ><\/§x3 (\/gx)z (—21x2)

Exercice n°8.

1+\/§

On appelle nombre d’or le nombre ¢ = — Montrer les égalités : ¢° =@ +1 ; 1 p-1; ¢ =2p+1
®

Exercice n°9. Résoudre dans R les équations :
x> =169 x*+4=20 X +6=8 5x*+7=2x"-16 11-5x =2 x> —14=5x"-50

Exercice n°10.
On considére un triangle ABC tel que AB =3+ V2, AC=1+32 et BC =22 . Est-il rectangle ?
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RACINES CARREES — CORRECTION
Exercice n°1
V16 +/9 =25 =4+43-5=2 J64 +/36 =8+ 6=14 J100-64 =+/36 =6

Exercice n°2

A= =553 = O x5 =33 B2 =3 =Ax3 =23
C =T =\T5x3 =5 x 3 =53 D =08 = 3653 =36 3 = 643

A=45=J9x5=3/5 B=J72=V36x2=6J2  C=500=100x5=10/5  D=+/128 =/64x2 =82

Exercice n°3

2353 +3=(2-5+1)3=-23 V20 +/45 =180 =24/5 =35 - 63/5 =—/5

2\/§><6\/§:2><6><\/§><\/§=12><3:36 2\/§x4\/_ 2><\/§><4x\/§><\/_ 2><4><5><\/§:40\/§
>, 2 JIo 32 205x\2 32 2x2x

(3\/5) =3 x(ﬁ) —9x2=18 2f 37 2 Sf 35 2 i 3 152

3f Jis 3f B35 3x5 5 3

d2° 9 2B 9 2x9 6 7 75:ﬁxsﬁ:5

2 o 2 3 9 24 9 15
(2\6) _(ﬁ] =2 x(ﬁ) _W:u_E:?_E:?

(ﬁ)2+(£j :5+(2\5)3 :5+23x(ﬁ)3 s B33 83 45483

3 3 27 27 9 9

Exercice n°4

Développements : (3+\/§)2=32+2x3x\/§+(\/§)2:9+6\/§+2:11+6\/§
(V5 ) =(v5 ) —2x5x1+12=5-25+1=6-25

(V2+ ) -(v2 ) +2fﬁ+([) =2+2J6+3=5+26

(2v3- ) (2{) —2x2\/§x4\5+(4\f) =12-1615 +80=92—16/15
-] -5

’ NE) 3 7
——1 = x4+ =2—B+1=2-3
Factorisations

=(051) =8 51 1)) 1) )2
0 ) ) -2

@
&

Exercice n°5
Les cing nombres étant tous strictement positifs, ils sont rangés dans le méme ordre que leurs carrés

Apres avoir remarqué que b=6+3=9 ; c=7-2=5 et d=~/41+1, on calcule :
azz(\/E)2=45 B =92=81; ’=5>=25 ;d2=(\/ﬂ+1)2=41+2M+1=42+2\/ﬂ :
¢ =(V50-5) =50~ 24505 + 5= 55251045 =55 10V10

Puisque 6 <~/41 <7, on en déduit que 42+2x6<42+2/41 <42+ 2x7 < 54<d* <56

Puisque 3<~/10 <4, on en déduit que 55—-10x4<55-104/10 <55-10x3 < 15<e* < 25

11 devient alors facile de classer les carrés : e* < ¢ <a® <d* <b*, donc de déduire que e<c<a<d<b
Démontrer une égalité entre deux nombres strictement positifs est équivalent & démontrer 1’égalité de leurs carrés.
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2 2
On calcule donc d’une part (\/5 + 1) = (\/5) + 2\/5 x1+12=2+ 2\/5 +1=3+ 2\/5 et d’autre  part

2
(\/3 +242 ) =3+22. L’¢égalité entre leurs carrés étant vérifiée, ces nombres sont égaux.
2
On procede de méme en calculant (\/g —\/7) = 8—2\/§\/7+ T=15- 2\/% =15-2J4x14 =15 —4@ et

2
( 15— 4\/ﬁ) =15—4+/14 . Les carrés deux nombres sont donc égaux. Il reste a vérifier qu’ils sont de méme signe.

De maniére évident +8—-+7>0. Pour établir le signe de 15— 414, il faut calculer 15°=225 et
2 2
(4@ ) =16x14=224. Puisque 15" > (4@ ) (ces deux quantités étant  strictement  positives),

15> 414 < 15— 4414 > 0, et ainsi ’égalité V8 —+/7 =+/15—44/14 est établie.

Exercice n°6

44T 47 32 _32x45 310 3_\3
NN P NN PN 4 2
5 5x410 510 410 23 23x6 218 62 2
2J10 2J10x410  2x10 4 506 5J6x+/6 5x6 5x6 5
2\/§+1_(2\/§+1)X\/§_2\/§><\/§+1><\/§_2x3+1><\/§_6+\/§

33 3BxB 3BxB 3x3 9

-5 _(1=V5)<V10ig—y50_Jio-542

2410 2J10x+/10 2x10 20

-1 _ —1X(\/§+1) _ -1 5o 51

J5-1 (JE-1)(J§+1) (\/3)2_12 5-1 4

2 2x(14+2) 2422 2422 24242

1—ﬁ_(1 ﬁ)(nﬁ)_lz_(ﬁ)z_ -2 1 =2-22

25 2ﬁx(3 \/5) _2U5x3-25x5 _6/5-2x5_ 6510 _3\5-5

3445 (3+£)(3 ﬁ) 32_(\5)2 9-5 4 2

247 _(2-VT)(VT-1) 2y7-2-07" 47 94307 _ 3447

J7+1 (ﬁ+1)(ﬁ 1) 7-1 6 2

5\3 5v3(2V3+1) _5\/5(2\/§+1)_5\/§(2\/§+1)_5\/§x2\/§+5\/§x1_30+5\/§
23 -1 (2\/5—1)(2\/§+1)_(2\/§)2_12 T 12-1 11 T
1z (1-2)(1-32) 1-3V2-Vae3x(V2) giai 7oaaa
1+3ﬁ_(1+3ﬁ)(1—3ﬁ)_ 12_(3\/5)2 T 17 17

f-1 (2-x(B+2) i Beax oo

V3-V2 (V3-42)x(V3+42) (ﬁ)z_(ﬁ)z
_\/64'23 { \/7 2+\F f f_2+\/’ \/’ \/’

1—2\/5_(1—2\/5)(1—2\/5)_ (1—2\/5) _1—4\/§+(2\/§)2_1—4J§+12_13—4J§_—13+4J§
1+2\/§_(1+2J§)(1—2ﬁ)_lz_(2ﬁ)2_ 1-12 T TS
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x(2-\3) 2l 5 23 243

= = = =23 . L’inverse de 2++/3 est bien 2—-+/3

1 —
2+\/§_(2+\/§)(2_\/§) 4_(¢§)2 4-3 1
1x(5+2v6) 1X(5+2\/€)_5+2\/3:5+2\/g:5+2¢g

On calcule

On calcule de méme =

5-2J6  (5-2J6)(5+246) 25-(246) 28724 1

L’inverse de 5— 2\/6 est bien 5+ 2\/6

Exercice n°7

me:d(&z)z x@ﬂzSaxc\/ﬁ
2\/gx/a_2x2\/§\/b—2=2x2x\/§x\/gxaxb=20ab

(x\/E)SX 2x° =x3><(\/§)3>< 2xx° zxéx(\/a)4 :x6x((\/5)2)2 :x6><(2)2 =4x°
(\/gx)z (—21x2)=(\/§)2 x x* ><(—21)><x2 =—105x"

Exercice n°8
On calcule séparément :

T T ST 1 2

2
+—=———, pour constater
2 2

t (p+1=1+\/§
2 4 4 4 2 2

Iégalité > =p+1

De la méme maniére, on calcule séparément :

112 2(1-45) C2-25 2-25 2J5-2 f5-1

p s 15 (1e\5)(13) 15 4 4 2
2

C1+5 2 1445 5l
2 2 2 2

3 eme

|
et o—1 , pour constater 1’égalit¢ —=¢—1

Pour montrer la égalité, on utilise la 17, que I’on réitére. Ainsi ¢’ =px @’ =px(p+1)=¢" +p=p+1+p=2¢p+1

Exercice n°9

x2=169©x:\/@ ou x=-—/169 c'est-a-dire x=13 ou x=-13
x2+4:20<:>x2=16©x=\/ﬁ ou x=-—/16 clest-a-direx=4 ou x=-4
Y +6=8cx'=2cx=2 ou x=—/2

23 . .
5 +7=2x"-16 =3x" =23 x’ = —?3 impossible dans R

11—5x2=2<:>5x2=9<:>x2=2<:>x= 2=i=£ ou x=—\/§=-£
5 5 J5 5 5 5
x2—14:5x2—50c>4x2=36©x2=9©x=\/§ ou x=—/9 clest-a-direx=3 ou x=-3

Exercice n°10

On calcule séparément : 4B’ =(3+\/5)2 =9+6\/5+(\/§)2 =11+ 642,

A02=(1+3J§)2=12+6\/§+(3\/§)2=1+6J§+18=19+6J§ et BC? =(2\/5)2 -3

Le plus grand des carrés est AC>=19+6+2, et puisque AC*=AB’+BC?, on conclut, grice a la réciproque du
théoréme de Pythagore, que le triangle ABC est rectangle en B.
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